

Strait news 海峡都市报

海都报网:www.hxsdnews.com 今日8版 | 报料:智慧海都 2021年6月25日 闽南版
福建日报报业集团主办 统一刊号CN35-0011 第8439期 | 95060 星期五 农历五月十六

ICBC 您身边的银行 可信赖的银行

铭刻文化 彰显自信 辛丑

工银生肖信用卡

12 生肖 穿越 来袭

转 乾 坤

详见A04版

网站 www.icbc.com.cn 服务热线 95588 ICBC 中国工商银行 泉州分行

“当年艰苦战斗，换来美好生活”

103岁老游击队员讲述70年前的剿匪往事，点赞如今的幸福生活



6月16日，在泉州市博物馆里举办的一场“百年百赞，百岁老人颂党恩”主题公益摄影展上，摄影家洪宗洲拍摄的一幅照片下的一行简介引起了记者的注意——一位叫杨立永的103岁老人照片下赫然写着“老游击队员”。

近日，记者驱车100多公里，在安溪县感德镇槐杨村找到了这位老游击队员。老人对记者讲述了年轻时参加游击队剿匪的往事。忆起那些死去的战友，老人的眼眶红了起来。而谈到如今的幸福日子，老人连连表示，这是党给大家的生活带来了巨大的改变。

■海都记者 吴日锦 林良标

两本红皮册子 见证剿匪往事

解放前和解放初期，安溪深山有两大患，一是虎患，二是匪患。感德地处漳平、大田、华安等地的交界，属于典型的丛林边区地带，两患的严重程度不言而喻。老百姓深受其苦，平时唬孩子，只要一提起这两个字立马奏效。

“我老爸当时块头很大，很有力气。”杨立永的儿子杨垂潮今年70岁，他告诉记者，父亲是27岁那年加入的游击队。父亲曾告诉过他，解放前几年，地下党和游击队频繁在安溪内山一带活动。几次接触后，年轻力壮的父亲加入了这支队伍。

杨垂潮走到父亲住的屋子里，打开了一个木箱子，摸出两本红皮册子。

一本是“五老证”，内页杨立永照片、名字下清楚写着“老游击队员”几个字。另一本红皮册子，则是2009年1月1日由福建省闽粤赣边区革命史研究会印制的《中国人民解放军闽粤赣边纵队成立六十周年纪念手册》。

杨垂潮告诉我们，父亲当时是跟随一位叫“林江”（音）的游击队员带领的队伍一起剿匪。有一回，林江带队在感德一带活动时遇到土匪围攻，一位叫“黄盛”（音）的妇女把他藏了起来，救了他。上世纪80年代，林江返回老区寻找救命恩人和老战友。当年一起参加游击队的队员也都得以落实了政策，退休之后都有了退休金。

杨立永竖起大拇指说：“共产党好！”



杨立永的“五老证”



如今儿孙满堂 日子十分红火

当坐在一旁的杨立永看到自己的“五老证”，突然条件反射般自顾自地讲起了剿匪细节。他说，当时游击队最主要的剿匪战场在漳平、新桥、长坑、大田、感德一带。因为这些地点很容易躲藏。土匪就跟游击队躲猫猫，你进他退，你退他进。

“条件很苦，穿着草鞋满山道赶。”杨立永告诉过我们，这场拉锯战打得很辛苦，持续了好几年才把多个土匪头子消灭了。但游击队的伤亡也不小，忆起那些死去的战友，杨立永的眼眶红了起来。

如今，杨立永儿孙满

堂，儿子和孙子都是当地有名的铁观音制茶能手，日子过得十分红火。杨立永年轻时盖的老屋也被子孙们翻修一新。他的起居生活也都由儿孙照顾，十分规律。

杨垂潮说，父亲游击队员的身份自上世纪80年代中期被确认后，退休金每年都在涨。老人常说是党给大家的生活带来了巨大的改变。

前些天，听说泉州摄影家协会要来镇里给百岁老人拍点赞建党的纪念照，杨立永早早就坐在门口等着。

拍照的瞬间，103岁的杨立永对着镜头由衷地双手竖起了大拇指说道：“共产党好！”

红心向党 礼赞百年

泉州鲤城两中学开展系列活动，庆祝建党100周年

海都讯(记者 柳小玲 通讯员 施远圻 文/图) “唱支山歌给党听，我把党来比母亲；母亲只生了我的身，党的光辉照我心……”近日，泉州市明新华侨中学、泉中职业中专学校组织了一场“唱支山歌给党听”音乐活动，500多名师生集体表白，共同庆祝中国共产党成立100周年。

伴随着熟悉的旋律，师生们饱含深情地歌唱，歌声在校园操场上久久回响，激荡人心。随后，舞龙队、二十四节令鼓等学校非遗传统文化进校园特色项目，也伴随歌声依次上场，场面十分震撼。这场别具闽南风格的音乐活动，点燃了学生们的热

情，也激发了他们的责任感和使命感。

“今年是中国共产党成立100周年，在党的领导下，祖国越来越强大，我们的生活和学习环境也越来越好，身为中国人我们感到非常自豪！”参加当天活动的明新华侨中学师生纷纷表示，身为新时代青年要胸怀一颗红心，坚定不移听党话、跟党走，努力学习，奋发作为。

据悉，为庆祝中国共产党成立100周年，今年4月起，泉州市明新华侨中学、泉中职业中专学校开展“红心向党 礼赞百年”系列活动。结合学生的不同专业及特长，用朗诵、歌声、刺绣等形式献礼建党百年。



学校组织“唱支山歌给党听”的音乐活动